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LET OP: DEZE GEZUIVERDE NOTULEN KUNNEN KWETSENDE TEKSTEN 
BEVATTEN 

1. Ingezonden berichten 
Het is slechts 2 weken geleden dat de vorige notulen opgesteld 
werden. Daarin werd ondermeer vermeld dat de postredactie van 
de club zwaar onderbemand is. Veel binnengekomen post blijft 
onbeantwoord, wellicht dat onze leden uitkomst kunnen bieden? 
Bijvoorbeeld voor deze email die we recentelijk ontvingen van 
ene Marcel, docent media vormgeving, met de vraag wat de 
Ongelezen Boeken Club is. Wie kan voor hem een “een korte 
definitie of omschrijving” van onze club schrijven? 
Inkoppertje toch? Mail je omschrijving aan 
info@ongelezenboekenclub.nl 

2. Verslag tentoonstelling Index Americana 
Hoe begin je in godsnaam aan notulen over een tentoonstelling? 
Over het onderwerp censuur valt genoeg te schrijven, maar een 
verslag van een tentoonstelling verzandt al gauw in 
oppervlakkige algemeenheden zonder echt tot de essentie van 
het onderwerp door te dringen. Desalniettemin.  
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Gedurende de hele maand september 2025 was er in de OBA 
Oosterdok in Amsterdam een tentoonstelling te zien van boeken 
uit de collectie van diezelfde openbare bibliotheek die 
momenteel verboden zijn in de Verenigde Staten. De Ongelezen 
Boeken Club has slechts 1 verdieping te beschikking, want met 
de 16.000 boeken die de laatste jaren verwijderd zijn uit 
Amerikaanse (school-)bibliotheken hadden gemakkelijk alle 6 
verdiepingen aan het Oosterdok gevuld kunnen worden. De 
expositie werd aangekondigd met: *De Verenigde Staten stond 
voorheen bekend als baken van vrijheid, en leek altijd de 
toekomst van Europa in het vooruitzicht te stellen. Wat 
betekent de huidige Amerikaanse censuur voor Europese (dus 
Nederlandse, dus ook Amsterdamse) bibliotheken?*. Met andere 
woorden stelt deze tentoonstelling de vraag of ook ons een 
tsunami aan verboden boeken ligt te wachten. Dit raakte een 
gevoelige snaar in de Nederlandse samenleving, aangezien de 
landelijke media weer vol op het orgel gingen, waarover later 
in deze notulen meer. De Ongelezen Boeken Club baseerde deze 
selectie op onderzoek van de American Library Association 
(ALA) en schrijversvereniging PEN America; twee organisaties 
die het verbannen van titels uit publieke bibliotheken en 
scholen in de Verenigde Staten documenteren. 

De vormgeving van de tentoonstelling, die aansloot bij het 
America First posterontwerp dat in de bijbehorende 
propagandacampagne gebruikt werd, was nogal recht voor zijn 
raap. Sommigen zouden het platvloers noemen, primitief is 
wellicht een betere benaming. De visuele taal van het volk. 
Maar het liet aan duidelijkheid in ieder geval niets te wensen 
over. Alle vitrines waren afgeplakt met zwarte folie. Alleen 
enkele strepen en sterren creëerden enkele openingen, waardoor 
de tentoongestelde boeken zichtbaar waren. Amerikaanse 
gecensureerde kijkdoosjes. Nieuwsgierige bezoekers kregen 
niets cadeau en werden aan het werk gezet om te achterhalen 
welke boeken dan te aanstootgevend worden bevonden om ze voor 
de Amerikaanse bibliotheekcollectie te behouden. Deze 
bezoekers hadden graag een overzicht gehad; dat is als 
Appendix A toegevoegd aan deze notulen. 

Censuur is sowieso een nog niet volledig uitgebuit thema in de 
wereld van het boek. Zodra een boek, waar ter wereld en 
wanneer dan ook, ergens verboden wordt, schieten de 
verkoopcijfers de lucht in. Als er één ultieme aanprijzing 
bestaat voor een boek (of poplied, of wat dan ook), is het wel 
dat een hogere macht het wil verbieden. Dat de/het CPNB dit 
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concept in Nederland nog niet volledig commercieel 
geëxploiteerd heeft, is onvoorstelbaar. 

De Ongelezen Boeken Club kent weinig doelstellingen, maar het 
als chroniqueur vastleggen van onze tijdsgeest is er wél 
eentje van. In het huidige gure politieke klimaat, waar de 
verse geur van fascisme om elke hoek voorbij komt waaien, 
ontkwam de club er niet aan het onderwerp censuur een keer 
centraal te stellen. En dan niet censuur als een ver-van-mijn-
bed show in een of ander land waarvan niemand kan zeggen waar 
het ligt zonder het op Wikipedia op te zoeken. Nee, gewoon in 
het geciviliseerde, vrije Westen, waar bevolkingsgroepen 
tegenwoordig massaal tijdens razzia’s van de straat worden 
geplukt en afgevoerd: de Verenigde Staten.  

Dat is niet geheel toevallig, we zitten midden in de huidige 
Renaissance van de Grote Leiders. Zo kan het huidige 
populistische tijdperk wel getypeerd worden. De Grote Leider 
was van alle tijden, maar is nu weer terug van weggeweest. 
Trump past prima in het rijtje huidige autocratische Grote 
Leiders zoals Lukashenko, Putin, Obiang, Jinping, Erdoğan, 
Orbán, Kim Jong‑un, Khamenei, Mohammed bin Salman, en ga zo 
maar door met je sterke mannen. 

Maar ook het verre en minder verre verleden kende vele 
absolutistische despoten, zoals Ivan de Verschrikkelijke, 
Shaka Zulu, Napoleon, Karel V, Louis XIV en Frederik de Grote, 
om er een paar te noemen. De Engelse historicus Carlyle, 
biograaf van Frederik de Grote, is pionier van de Grote-
Leidertheorie. “De geschiedenis van wat de mens in deze wereld 
heeft bereikt, is in wezen de geschiedenis van de Grote Mannen 
die hier hebben gewerkt.” In de ogen van Grote Leiders heeft 
geen enkele democratie ooit iets daadwerkelijk tot stand 
gebracht, daarom is het beter onder een dominante leider te 
leven. De Grote Leiders verkiezen bewust een ondemocratisch 
systeem, omdat zij – en dus hun volk – in hun ogen meer 
bereiken in een autocratie of dictatuur. De Grote Leider is 
overtuigd dat een autocratie veruit beter is dan een 
democratie, en zal daarom – almachtige alleenheerser of niet – 
altijd neerkijken op een samenleving waar de macht bij het 
volk ligt. 

Terugkerend naar de expositie over verboden boeken: dit 
betekent niet dat al deze tirannen literaire minkukels zijn, 
integendeel zelfs, ondanks dat het verbieden van boeken een 
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populaire bezigheid is van de Grote Leider. Frederik de Grote 
verslond boeken, vond steun in zijn boeken, zij boden hem 
soelaas. Volgens eigen zeggen was hij allang in het gekkenhuis 
beland zonder zijn boeken. Zo’n literaire bekentenis heeft 
onze eigen Grote Leider, koning Willem Alexander, nog nooit 
afgelegd, laat staan dat iemand hem ooit een boek heeft zien 
lezen. Bij Goebbels, Göring en Hitler klotsten de literaire 
ambities over hun lippen, ze schreven allemaal zelf hun eigen 
boeken. Goebbels had al voor 1930 meerdere boeken 
gepubliceerd, en zijn incomplete dagboeken zouden een halve 
eeuw na zijn zelfgekozen dood maar liefst 29 delen in beslag 
nemen. Over literaire ambities gesproken. En Hitler’s Mein 
Krampf was eigenlijk een trilogie, ver voordat *De Trilogie* 
door schrijvers als Stieg Larsson als hype zou exploderen in 
de wereld van het boek. Hitler’s derde deel is echter nooit 
verschenen, weinigen zullen daar rouwig om zijn (behalve dan 
dat zijn politieke opkomst de reden is waarom het niet 
verschenen is…). De literaire ambities van al deze Grote 
Leiders steken schril af bij de letterkundige ijver van de 
huidige Amerikaanse president. Het meest bekende boek dat ooit 
aan Trump toegeschreven is – The Art of the Deal – heeft 
ghostwriter Tony Schwartz geschreven, zonder dat “the living 
black hole” [sic Schwartz] hier één letter of woord aan 
bijgedragen heeft. Schwartz verklaarde dat hij ernstig 
twijfelde of Trump in zijn volwassen leven ooit een boek had 
gelezen, omdat hij in de 1,5 jaar dat hij Trump dagelijks 
volgde, nog nooit een boek op zijn bureau, in zijn kantoor of 
in zijn huis had gezien. Het schijnt, als we Trump’s eerste 
vrouw Ivana mogen geloven, dat hij wél een boek in zijn 
nachtkastje had liggen: “My New Order”, een verzameling 
speeches van Hitler. Trump identificeerde het boek ten 
onrechte als een ander werk van Hitler: Mein Kampf. Blijkbaar 
had hij de titel niet eens gelezen, of niet goed onthouden. 
“Als ik deze toespraken had, en ik zeg niet dat ik ze heb, zou 
ik ze nooit lezen”, aldus een Trumpiaanse Trump. 

Nu de literaire connectie tussen Trump en Hitler door Trump 
zelf gelegd is, kunnen deze notulen nog wel even verder 
gegodwint worden. De een leeft Walter Benjamin’s adagium – dat 
je zelf boeken moet schrijven om je eigen bibliotheek te 
bouwen, en als je over jezelf schrijft dan leef je voort in je 
eigen boek en daarmee in je eigen collectie – meer na dan de 
ander. De een beleefde zijn literaire ambities door zijn 
boeken op zijn minst nog zelf te schrijven, en door – volgens 
eigen zeggen – elke nacht minstens één boek te lezen; “Wie 
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geeft, moet ook nemen”. Hitler’s privébibliotheek bestond naar 
schatting uit 16.000 boeken, waarvan 2/3 deel niet gelezen was 
(serieus, dat is uitgezocht). Ondanks deze toch ruime omvang, 
was het typisch een bibliotheek van iemand die intellectuelen 
haat. Een ratjetoe, voornamelijk ter compensatie van zijn 
gebrek aan geestelijke scholing. Maar dat de waardering voor 
literatuur bij Hitler vele malen hoger was dan bij de huidige 
Amerikaanse president moge duidelijk zijn. Waar Schwartz nog 
nooit een boek in Trump’s kantoor heeft gespot, was Hitler 
zelfs toen hij zichzelf in een spartaanse, desolate bunker in 
oorlogstijd van het leven beroofde, toch maar wel mooi omringd 
door 80 van zijn boeken. 

Om niet te ver af te dwalen, even terugkerend naar de 
tentoonstelling Index Americana: De titel verwijst naar de 
Index librorum prohibitorum (lijst van verboden boeken) die 
het Vaticaan van 1559 tot 1966 hanteerde. Deze lijst van 
verwerpelijke boeken die katholieken niet mochten lezen werd 
vaak kortweg aangeduid als de Index, en is veruit de meeste 
bekende lijst van verboden boeken. Het is zeker niet de enige 
lijst van verboden boeken die ooit is opgesteld, onder meer de 
nazi’s hadden hun eigen lijst. Echter, de nazi’s verboden niet 
alleen veel boeken, maar toonden hun literair bewustzijn door 
ook lijsten met aanbevelenswaardige literatuurlijsten te 
publiceren. Het interessante hiervan is dat op een 
schoolboekenlijst uit het Derde Rijk boeken werden aanbevolen, 
zoals Rosenberg’s Der Mythus des 20. Jahrhunderts, waarvan het 
Vaticaan juist vond dat deze op hun Index thuishoorden. De ene 
macht – die zelf volop censuur bedrijft – wordt weer 
gecensureerd door de andere macht. We hadden het, zelfs in 
tijden waarin woke en wappies elkaar de mond willen snoeren, 
niet mooier kunnen bedenken. Hoe dan ook, het woord Index is 
een prima synoniem voor een lijst van verboden boeken. Een 
overzicht van verboden boeken in de Verenigde Staten kan dan 
prima Index Americana genoemd worden. 

Nu het Vaticaan de Index librorum prohibitorum enkele decennia 
geleden heeft afgeschaft, springen andere conservatief-
christelijke groeperingen in dit gat. Zij zorgen er 
bijvoorbeeld voor dat Harry Potter wordt verwijderd, omdat 
deze occulte prietpraat niet geschikt is voor tere 
kinderzieltjes. Nog geen enkele religieuze groepering is erin 
geslaagd op overtuigende wijze het verschil tussen geloof en 
bijgeloof uit te leggen, maar toch is volgens bezorgde, 
conservatieve ouders Harry Potter voor kinderen als “rattengif 
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in limonade”. Deze intolerante rechtse lobbyisten stellen 
momenteel weer lange lijsten van boeken op die geen deel meer 
uit mogen maken van de bibliotheekcollectie. Die lijst beslaat 
trouwens in de Verenigde Staten momenteel zo’n 16.000 titels, 
laat dat nu precies evenveel zijn als het aantal boeken in 
Hitler’s privé-bibliotheek. 

Eén zo’n Amerikaanse christelijk-conservatieve organisatie is 
Moms for Liberty, de drijvende kracht om boeken rondom thema’s 
als lhbti+, ras, gender, en seksualiteit uit Amerikaanse 
schoolbibliotheken verwijderd te krijgen. Daar waar een 
decennium geleden nog individueel bezorgde ouders 
protesteerden tegen een bepaald boek, hebben deze zich 
inmiddels gegroepeerd tot een niet te vermijden machtsblok in 
de Verenigde Staten. Is dit een ontwikkeling die Nederland ook 
te wachten staat? En hoe moeten onze (school-)bibliotheken 
zich hierop voorbereiden? In de afgelopen 80 jaar is de 
tendens dat de ontwikkelingen in de Verenigde Staten zo’n 5 
jaar later zich herhalen in het Verenigd Koninkrijk, en weer 
zo’n 5 jaar later op het Europese vasteland. De macht ligt in 
Nederland nog altijd bij het volk, maar welke rechts-radicale 
of christelijk-conservatieve organisatie gaat binnenkort haar 
eigen moraal aan ons opleggen? De eerste signalen (individuele 
aanvragen tot het verwijderen van bibliotheekboeken) hebben de 
Nederlandse bibliothecarissen al bereikt. What’s next? 

In korte tijd hebben de leden van Moms for Liberty naam 
gemaakt met het pesten en bedreigen van leraren, 
schoolbibliothecarissen en schoolbesturen. Na eeuwen een 
moraal opgelegd te hebben gekregen door Grote Leiders, kan het 
wel zo verfrissend zijn dat het nu eindelijke geen mannen 
zijn, maar een vrouwelijke groepering die deze rol op zich 
neemt. Het meest fascinerende aan deze rechts-conservatieve 
pressiegroep is nog wel dat ze het gezin als hoeksteen-van-de-
samenleving heilig hebben verklaard, en het monogame hetero-
huwelijk als enig denkbare vorm van maatschappelijke relatie 
accepteren. Elk boek dat een ander perspectief verkondigt, of 
zelfs slechts verkent, wordt door hen verwijderd uit de 
bibliotheken omdat het pornografisch of te expliciet zou zijn. 
Het mooie is dat deze populistische, extreemrechtse 
organisatie zelf niet minder hypocriet is dan een willekeurige 
katholieke bisschop die zijn handen niet thuis kan houden. Eén 
van de 3 oprichters, Bridget Ziegler, is samen met haar man – 
de Republikeinse politicus Christian Ziegler – in een 
seksschandaal belandt. De sappige details kunnen op internet 
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gevonden worden (leestip!), maar de essentie van hun smeuïge 
verhaal is dat ze avontuurlijke triootjes verkozen boven het 
monogame huwelijk. Daar waar ze met hun organisatie Moms for 
Liberty niet alleen de christelijke moraal prediken, maar ook 
iedereen die daar van afwijkt diep verachten en veroordelen, 
en ook alle lhbti-boeken verwijderen, blijken ze zelf zo queer 
als maar zijn kan! De vraag is of ze in staat zijn zelf de 
ironie hiervan in te zien, net zoals afgevraagd kan worden of 
ze inzien hoe ironisch het is dat een pressiegroep die als 
doel heeft om boeken te verbieden een uitspraak van een van de 
grondleggers van de Verenigde Staten, John Adams, als 
lijfspreuk heeft gekozen: Liberty once lost, is lost forever. 
Maar mede dankzij dit stelletje hypocriete tuthola’s heeft de 
Ongelezen Boeken Club wel mooi een tentoonstelling kunnen 
maken, ere wie ere toekomt. 

Het huidige Moms for Liberty is niet uniek en kent in de VS 
vele historische voorgangers, zoals de New York Society for 
the Supression of Vice. Deze groepering van – hoera – 
christelijke mannen die in de eerste helft van de twintigste 
eeuw actief was, is verantwoordelijk voor de in beslagname van 
bijna 400.000 boeken, en de arrestatie van meer dan 5000 
verdachten. Hun logo bestaat, om er geen misverstand over te 
laten bestaan, uit een afbeelding van een arrestatie en een 
afbeelding van een boekverbranding. In tegenstelling tot het 
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schijnheilige Moms for “Liberty” gingen deze mannen niet 
gebukt onder de heersende bekrompen publieke moraal, en wonden 
ze geen doekjes om hun opvattingen. Keeping up appearances was 
voor losers. Dat waren nog eens tijden. 

Kortom, actiecomités en pressiegroepen waren in het heden én 
verleden actief, en zullen in de toekomst niet plots 
verdwijnen. Zij stellen altijd lijsten samen van boeken die 
verboden dienen te worden, dus de toekomst van exposities van 
verbannen boeken zit gebakken. Ook in het “vrije” Nederland, 
met zijn eigen geschiedenis van boekverboden. 

3. Foto’s tentoonstelling Index Americana 
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DICHTGEPLAKTE VITRINEKASTEN MET SLECHTS WAT STARS &  
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VANZELFSPREKEND HAD DE DYSTOPISCHE ROMAN THE HANDMAID’S TALE  
 VAN MARGARET ATWOOD DE EER OM DE EXPOSITIE IN TE LEIDEN



ONGELEZEN BOEKEN CLUB ￼9 NOTULEN  30 SEPTEMBER 2025

ALLE VITRINEKASTEN OP DE DERDE VERDIEPING VAN OBA OOSTERDOK ZORGVULDIG GEÏNDEXEERD: 
ELKE KAST HAAR EIGEN THEMA, OP INDIVIDUELE WIJZE GEORGANISEERD EN GEPRESENTEERD

BEZOEKERS MOESTEN SOMS WEL DOOR DE KNIEËN GAAN OM DE CENSUUR TE AANSCHOUWEN,  
EEN MOOIE OEFENING IN NEDERIGHEID



4. Mainstream media verslag 
Al sinds haar oprichting toont de Ongelezen Boeken Club aan 
het lievelingetje van de mainstream media te zijn. Van elke 
zucht wordt verslag gedaan door de nationale radio- en tv-
zenders als ook door de landelijke dagbladen. De 
tentoonstelling Index Americana vormde hierop geen 
uitzondering, ook nu was de Ongelezen Boeken Club een graag 
geziene gast in de media. En ook nu heeft de club het hijgende 
mediamechanisme weer genadeloos blootgelegd, en liet de media 
zich weer gewillig aansturen als een klein radartje in het 
levend kunstwerk dat de Ongelezen Boeken Club is.  

Tijdens de oprichting van onze club dachten we nog dat de 
mainstream media alleen maar wilde profiteren van het succes 
van de Ongelezen Boeken Club. Hoe naïef van ons om te denken 
dat het eenrichtingsverkeer zou moeten zijn? We besloten het 
deze keer over een andere boeg te gooien en evenveel van hen 
te profiteren. De media bericht veelal over berichten uit de 
media. Om de MSM volledig te doorgronden is het noodzakelijk 
hier aan mee te doen. De media bericht regelmatig over de 
Ongelezen Boeken Club, wij berichten op onze manier dan weer 
over diezelfde media, en zo houden we elkaar bezig op dezelfde 
wijze als de media zichzelf in stand houdt. 

De Commissie Collectieve Voorlichting en Propaganda van de 
Ongelezen Boeken Club heeft de massamedia – in hoeverre die 
tegenwoordig nog mogen bestaan, of is AI inmiddels het nieuwe 
massamedium? – wederom perfect bespeeld door ze massaal over 
deze tentoonstelling te laten berichten. En ditmaal heeft de 
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commissie dezelfde strijdmethodes gehanteerd die (voormalige) 
dictatoriale regimes ook aanwenden, namelijk een platvloerse 
propagandacampagne. Dat leek de club toepasselijk voor dit 
thema. “Propaganda heeft maar één doel, namelijk de massa te 
winnen. Elk middel, dat dit doel kan bevorderen, is goed; 
alles wat dit in de weg staat, is slecht.”, aldus Juppie 
Goebbels. De club heeft voor deze tentoonstelling haar 
communique’s bewust primitief gemaakt, omdat “het volk 
primitief denkt. Wij spreken een taal die het volk verstaat.” 
Blijkbaar werkt deze methode 90 jaar later nog altijd. Welkom 
in deze tijd. Wat zegt dat over onze huidige, populistische 
samenleving? 

Omdat dankzij het huidige Amerikaanse gure politieke klimaat 
Amsterdam overspoeld wordt door Amerikaanse expats 
(schattingen variëren van 8.500 tot 35.000 people), leek de 
Amsterdamse krant Het Parool ons de beste en meest plausibele 
wijze om al deze nieuwe inwoners daags voor de opening te 
informeren over de tentoonstelling Index Americana in de 
plaatselijke openbare bibliotheek, zodat ze zelf kunnen 
aanschouwen wat ze al lang van hun thuisland weten: het is 
niet gering. En tevens: Nederland gaat nog niet gebukt onder 
een preutse en alles verzengende moraal, hier kunnen al deze 
pearls gewoon nog geleend worden in de bibliotheek. 

📰  Parool, 4 september 2025 
https://www.parool.nl/kunst-media/verbannen-boeken-uit-de-vs-tentoongesteld-in-de-oba-gaan-

wij-amerika-achterna~b6e81854/ 

Het thema censuur lag ook de tv-host, bekende Nederlander en 
radio-presentator Humberto Tan na aan het hart, hij was er op 
de dag van de opening als de kippen bij om de Ongelezen Boeken 
Club uit te nodigen in zijn praatprogramma op NPO Radio 1. 
Gelukkig reikte hij voorbij het punt van “ach, wat erg”, al 
was hij wel verontwaardigd dat zelfs een boek als Het 
Achterhuis verboden was in de Verenigde Staten. Kleine 
nuancering bij het verbod op dit tienerdagboek: de huidige 
Amerikaanse censuur is heus niet alleen aan Trump en de zijnen 
te wijten. Al in 2013 verzochten verontwaardigde ouders in 
Michigan om het dagboek van Anne Frank niet langer in hun 
schoolbibliotheek aan te bieden, vanwege een passage in dit 
tienerdagboek waarin een jong meisje - Anne Frank dus - zich 
vragen stelt over haar ontwikkelende lichaam en eventuele 
liefdevolle gevoelens voor iemand van hetzelfde geslacht. Daar 
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mogen tere kinderzieltjes tegenwoordig niet meer aan worden 
blootgesteld. Het lijkt een ver verleden, maar in 2013 was 
Barack Obama nog “gewoon” president, enkele jaren daarvoor had 
hij nog de Nobelprijs voor de Vrede ontvangen. De huidige 
Amerikaanse censuur komt niet ineens uit de lucht vallen, maar 
broedt al meer dan een decennium onder- en bovenhuids. 

📻  NPO Radio 1, 5 september 2025 
https://www.nporadio1.nl/fragmenten/humberto/0199198b-dcaf-7253-9017-077961ff4605/2025-09-05-

openbare-bibliotheek-amsterdam-toont-selectie-verboden-boeken-in-index-americana 

Het blijft een uitdaging om in 2 minuten toe te lichten dat 
zoiets subjectiefs als vrijheid een complex woord is, dat meer 
veronderstelt dan alleen de afwezigheid van dwang. Het behelst 
ook de mogelijkheid om zelf te kunnen kiezen. Dat kan alleen 
als er ook daadwerkelijk iets te kiezen valt. Hoe meer boeken 
worden verbannen, hoe minder er te kiezen valt. It’s as simple 
as that. Verschillende visies, verschillende meningen, ze zijn 
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essentieel voor een gezonde democratie omdat ze voorkomen dat 
de macht zich op één plek concentreert. Zodra de mening van 
een ander wordt onderdrukt, is er geen enkele reden om aan te 
nemen dat jouw eigen mening niet kan worden onderdrukt. Een 
contrasterende mening kan als vervelend en ongewenst worden 
afgedaan, óf juist als mogelijkheid om je eigen mening aan te 
scherpen. Uiteindelijk is het erkennen van het verschil, het 
erkennen van De Mens. Je kan zelf alleen een waardig en uniek 
individu zijn als je in staat bent ook een ander als zodanig 
te erkennen. Dit is een onderwerp voor een dikke pil, het valt 
hier allemaal niet in een paragraaf te mansplainen, en al 
helemaal niet in 2 minuten op tv, maar de Amsterdamse 
stadszender durft het toch aan door een item te maken over 
censuur en de Index Americana. 

📺  AT5, 7 september 2025 
https://www.at5.nl/artikelen/234309/wat-je-in-florida-niet-mag-lezen-wordt-nu-tentoongesteld-

in-de-oba 

Gelukkig kwam AT5 zelf ook tot inzicht dat een dermate complex 
en belangrijk onderwerp niet in 2 minuutjes uiteengezet kan 
worden, dus werd de Ongelezen Boeken Club enkele dagen later 
in hun talkshow uitgenodigd om een uitgebreidere toelichting 
te geven op het onderwerp censuur en verboden boeken. Hier was 
meer ruimte om toe te lichten dat alleen het onderschrijven 
van inclusiviteit niet voldoende is, maar dat het actief 
nastreven van meerdere perspectieven – ook die haaks staan op 
de onze – juist noodzakelijk is, ondanks dat pluriformiteit 
altijd schurend en hopelijk soms zelfs kwetsend zal zijn, en 
ongemak zal veroorzaken. Juist het gekwetst kunnen zijn is een 
kwaliteit die tegenwoordig steeds meer onder druk komt te 
staan. Voorafgaand aan elke tentoonstelling of 
theatervoorstelling moet een waarschuwing gegeven worden dat 
de kijker wel eens gekwetst zou kunnen worden door datgene wat 
gaat komen. Poe, poe. Terwijl iemand soms juist blij zou 
moeten zijn wanneer diegene gekwetst raakt. Wie wil er in een 
zero tolerance maatschappij leven, die genadeloos van vreemde, 
ongewenste elementen gezuiverd is? Wees vooral eens gekwetst, 
het is wellicht een bevestiging dat je in vrijheid leeft.  

Hoe vrij leven wij? Een kunstenaarsinitiatief als de Ongelezen 
Boeken Club is haar bestaan niet altijd zeker. Weten wij, 
entartete kunstenaars, ons nog altijd veilig? Of zijn 
ongelezen boeken sowieso verdacht? De talkshow bood in ieder 
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geval de mogelijkheid om toe te lichten dat censuur zich niet 
alleen beperkt tot de rechts-radicale kant van het politieke 
spectrum, maar dat ook de links-progressieve vleugel graag 
boeken wil verbannen. In het meest extreme geval betreft dat 
zelfs één en hetzelfde boek, de Odyssee van Homerus 
bijvoorbeeld, maar dan om tegenovergestelde redenen. Via AT5 
hebben we wel de Amsterdamse huiskamers ingeslingerd dat 
veruit het grootste deel van de boekverboden voortkomt uit 
activiteiten van rechts-conservatieve groeperingen (zie ook 
Appendix A). 

📺  AT5, 11 september 2025 
https://www.at5.nl/artikelen/234406/micropodcasts-verboden-boeken-en-de-hindoestaanse-hazes 

Aan de vooravond van Nationale Ongelezen Boekendag wil 
radiopresentator Tim Op het Broek het ongecensureerde verhaal 
van de Ongelezen Boeken Club wel eens uit eerste hand 
vernemen. Aangezien wij de beroerdste niet zijn, buigen we 
onze propagandacampagne zodanig om dat ook een radiointerview 
op NPO Radio 2 naadloos meegenomen kan worden. Maar dan nemen 
we geen genoegen met dat standaard 3-zinnetjes-in-2-minuten, 
nee, nee, nee. Dan willen we wel wat nuance en context aan 
kunnen brengen in onze primitieve campagne. Toch maar mooi 
opgerekt tot maar liefst 5 hele minuten op de nationale radio. 

📻  NPO Radio 2, 17 september 2025 
https://vimeo.com/1130968890 

Ook de Telegraaf toonde zich weer de ware, ongecensureerde 
stem van het volk en doet op Nationale Ongelezen Boekendag 
verslag van de tentoonstelling Index Americana door middel van 
een voxpopje bij bibliotheekbezoekers. Deze argelozen hadden 
echter geen enkel idee dat ze zich midden in een 
tentoonstelling bevonden. Platvloerser en inhoudslozer wordt 
het niet, zou je denken als je denkt. Er zijn altijd mensen 
die vinden dat alles gezegd en geschreven moet kunnen worden, 
maar vervolgens niks te zeggen hebben. En dat slaat niet op de 
mensen die in beeld komen. De media heeft mooi maar weer een 
mediamomentje gevuld. Oh, wat erg. Hun website, die dagelijks 
ruim 2 miljoen bezoekers trekt, is het perfecte inhoudsloze 
platform voor onze radicale propagandacampagne.  

📰  De Telegraaf, 18 september 2025 
https://www.telegraaf.nl/video/deze-boeken-mogen-in-de-verenigde-staten-niet-gelezen-worden/

91502374.html 
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Op de derde donderdag van september viert Nederland Nationale 
Ongelezen Boekendag. Dit jaar stond deze dag in het teken van 
censuur, dat sloot niet geheel toevallig perfect aan bij de 
tentoonstelling Index Americana. 

Wij spreken de taal van het volk! De massa is gewonnen! Onze 
Commissie Collectieve Voorlichting en Propaganda weet eerlijk 
gezegd niet wat beter aantoont dat de Ongelezen Boeken Club 
alle lagen van de bevolking aanspreekt, doordat naast 
bijvoorbeeld én de Telegraaf én het NRC, ook het Nederlandse 
vrouwentijdschrift Margriet haar lezers in een oplage van 
100.000 stuks informeert over de Nationale Ongelezen Boekendag 
en het belang van het ongelezen boek. 

📖  Margriet, 18 september 2025 
https://www.margriet.nl/lifestyle/nationale-ongelezen-boekendag-2025~bc264271/ 

Geheel in lijn der verwachtingen van de mainstream media heeft 
het NRC zich wél verdiept in de materie, in tegenstelling tot 
hun collega’s van de Telegraaf. In de laatste week dat de 
tentoonstelling Index Americana nog te zien was, zorgde dit 
dagblad voor wat gedegen achtergrondinformatie rondom het 
thema van de Amerikaanse censuur voor hun intellectuele 
achterban, inclusief filmtip en 5 recensies van verboden 
boeken. We wilden het stuk in eerste instantie zelf schrijven, 
maar het leek ons veel beter als 2 gerenommeerde journalisten 
hier enkele weken mee bezig zouden zijn. Toch maar weer mooi 
gratis een spread in een landelijk dagblad gevuld. 

📰  NRC, 26 september 2025 
https://www.nrc.nl/nieuws/2025/09/25/ook-klassiekers-ontsnappen-niet-meer-aan-de-strijd-om-

het-boek-in-de-vs-a4907427 

Als ook de pensionado’s van veteranenblad Argus, de 
tweewekelijkse opiniekrant gemaakt door (oud-)journalisten, 
over Index Americana berichten, dan hebben we daadwerkelijk 
elk hoekje van het politieke en maatschappelijke spectrum 
bereikt. Zij hebben begrepen dat het ontbreken van elke druk 
van adverteerders en clickbait-content de beste manier is om 
een blad te maken: gewoon over iets schrijven waar je zelf zin 
in hebt. Dan pas kun je overal lak aan hebben, ook aan het 
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feit dat het tegenwoordig niet meer sexy is om als oude-witte-
mannen-gig bekend te staan, of te schrijven over een expositie 
die al lang voorbij is. Index Americana dus, met natuurlijk 
weer… Anne Frank. Oh, wat erg. 

📰  Argus, 9 oktober 2025 
https://ongelezenboekenclub.nl/download/media/Argus-2025-09-18.pdf 

Geen tijd meer voor de rondvraag helaas. De Commissie 
Collectieve Voorlichting en Propaganda vond het wel weer even 
welletjes, en gaat als volgende stap diep in kunstmatige 
intelligenties infiltreren omdat dat de propaganda van de 
toekomst is. He Chat, heb je een stemadvies? 
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############################################################## 

ACTIEPUNTEN 

1. Uitstapje -> Daan 

2. Datacentrum Science Park –> Maaike 

3. Absint distributie v2 #dekluts -> Cecilia 

4. Volgende bijeenkomst –> Bas 

5. Vrijwilligerscoördinator –> n.o.t.k. (vacature?) 

6. Meerjarenplan –> Caspar 

7. VR-brillen -> Maaike 

8. Nieuwe notulist –> n.o.t.k. 

############################################################## 

De Ongelezen Boeken Club is een initiatief van stichting 
Nondescript, en wordt mede mogelijk gemaakt door het 
Amsterdams Fonds voor de Kunst, als ook onze 
samenwerkingspartners Grafische Werkplaats Amsterdam, Openbare 
Bibliotheek Amsterdam, Universiteit van Amsterdam en de 
Hogeschool van Amsterdam. 

Nondescript 
Tugelaweg 85 
1091 VN Amsterdam 
nondescript.club 

Ongecensureerde info over de Ongelezen Boeken Club: 
www.ongelezenboekenclub.nl 

Voor wie bereid is heel lang op een reactie te wachten: 
info@ongelezenboekenclub.nl 

Ons fascistoïde social media account: 
instagram.com/ongelezenboekenclub 
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Appendix A 
Incomplete lijst van boeken uit de collectie van de OBA die 
onderdeel uitmaakten van de expositie Index Americana, 
alfabetisch op achternaam van auteur, inclusief het jaar 
waarin, en de Amerikaanse staat waar ze verwijderd zijn uit de 
bibliotheek, en het nummer van de vitrine in de expositie. Dit 
betreft een selectie van titels die in recente jaren (’22-’23) 
zijn verwijderd. In totaal zijn er 16.000 titels verwijderd, 
en in Amerikaanse gevangenisbibliotheken zelfs nog meer: 
50.000 verbannen titels. 

Auteur; Titel; Staat VS; Datum van betwisting/verwijdering; Status; Vitrine nummer expositie 

Acevedo, Elizabeth; Clap When You Land; Utah; AY 2022-2023; Banned from Libraries; 10 

Acevedo, Elizabeth; The Poet X; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 8 

Aciman, André; Call Me By Your Name; Florida; January 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Ahdieh, Renée; The Beautiful; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 8 

Ahdieh, Renée; The Damned; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 8 

Albertalli, Becky; Leah on the Offbeat; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 6 

Albertalli, Becky; The Upside of Unrequited; Florida; September 2022; Banned from Libraries; 8 

Angelou, Maya; I Know Why The Caged Bird Sings; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 1 

Atta, Dean; The Black Flamingo; Florida; July 2022; Banned from Libraries; 1 

Atwood, Margaret; The Handmaid's Tale; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 0 

Atwood, Margaret; The Testaments; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2 

Auel, Jean M.; The Land of Painted Caves; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 10 

Aveyard, Victoria; King's Cage; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 4 

Benjamin, Chloe; The Immortalists; Texas; July 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 8 

Bracken, Alexandra; In the Afterlight; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 3 

Bracken, Alexandra; The Darkest Legacy; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 3 

Bradbury, Ray; Fahrenheit 451; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 10 

Burton, Jessie; Medusa; Missouri; September 2022; Banned Pending Investigation; 6 

Callender, Kacen; Felix Ever After; Arkansas; October 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 6 

Chaucer, Geoffrey; The Canterbury Tales; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 9 

Clare, Cassandra; Lady Midnight; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 3 

Clare, Cassandra; Lord of Shadows; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 3 

Clare, Cassandra; Queen of Air and Darkness; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 3 

Cokal, Susann; The Kingdom of Little Wounds; Florida; September 2022; Banned Pending Investigation; 4 

Collins, Suzanne; Mockingjay; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 1 

Collins, Suzanne; The Hunger Games; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 8 

Danforth, Emily M.; The Miseducation of Cameron Post; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 6 

Dawson, Juno; This Book Is Gay; California; September 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 5 

Donoghue, Emma; The Lotterys Plus One; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 8 

du Maurier, Daphne; Rebecca; Texas; January 2023; Banned from Libraries; 6 

Durrow, Heidi W.; The Girl Who Fell from the Sky; Utah; November 2022; Banned from Libraries; 7 

Emezi, Akwaeke; Pet; Florida; July 2022; Banned from Libraries; 1 

Gaiman, Neil; Anansi Boys; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 7 

Gino, Alex; Rick; Florida; July 2022; Banned from Libraries; 5 

Gratz, Alan; Two Degrees; Pennsylvania; January 2023; Banned from Classrooms; 9 

Gray, Mila; Come Back to Me; Kansas; March 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Green, John; The Fault in Our Stars; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 3 

Green, John; Turtles All the Way Down; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 1 

Guterson, David; Snow Falling on Cedars; Virginia; January 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 10 

Hendriks, Jenni; Unpregnant; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2 

Hoover, Colleen; Finding Cinderella; Florida; December 2022; Banned Pending Investigation; 6 

Hoover, Colleen; It Ends With Us; Florida; October 2022; Banned Pending Investigation; 2 

Hoover, Colleen; It Starts With Us; Texas; Spring 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Hoover, Colleen; Reminders of Him; Texas; Spring 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 1 

Hoover, Colleen; Verity; Utah; October 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 9 

Hosseini, Khaled; A Thousand Splendid Suns; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 3 

Hosseini, Khaled; The Kite Runner; Florida; October 2022; Banned from Libraries; 0 

June, Jason; Jay's Gay Agenda; Texas; October 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 5 

King, Stephen; Pet Sematary; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 1 

King, Stephen; The Mist; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 4 

King, Stephen; Under the Dome; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 4 

Kwok, Jean; Girl in Translation; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 7 

LaCour, Nina; We Are Okay; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2 

Lee, Harper; Go Set a Watchman; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 2 

Lee, Harper; To Kill a Mockingbird; Florida; July 2022; Banned Pending Investigation; 1 

Levithan, David; Another Day; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2 

Levithan, David; Someday; Florida; November 2022; Banned Pending Investigation; 2 
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Lukoff, Kyle; Too Bright to See; Florida; February 2023; Banned Pending Investigation; 3 

Maas, Sarah J.; A Court of Frost and Starlight; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 3 

Maas, Sarah J.; Kingdom of Ash; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 4 

Maas, Sarah J.; Tower of Dawn; Florida; September 2022; Banned Pending Investigation; 9 

Mafi, Tahereh; Defy Me; Virginia; January 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 9 

Mafi, Tahereh; Shatter Me; Virginia; January 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Malerman, Josh; Bird Box; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 1 

Martin, George R. R.; A Clash of Kings; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 4 

Martin, George R. R.; A Feast for Crows; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 1 

McGee, Katharine; The Towering Sky; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 8 

Morrison, Toni; The Bluest Eye; Florida; October 2022; Banned from Libraries; 5 

Morrison, Toni; Tar Baby; ; ; ; 2 

Murphy, Julie; Dumplin'; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 9 

Nabokov, Vladimir; Lolita; Oregon; March 2023; Banned Pending Investigation; 6 

Nelson, Jandy; I'll Give You the Sun; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 3 

Newman, Sandra; The Country of Ice Cream Star; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 9 

Niven, Jennifer; All the Bright Places; Florida; October 2022; Banned Pending Investigation; 3 

Niven, Jennifer; Holding up the Universe; Pennsylvania; February 2023; Banned Pending Investigation; 3 

O'Donnell, Lisa; The Death of Bees; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 1 

O'Neill, Louise; Asking for It; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Oseman, Alice; Radio Silence; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2 

Owens, Delia; Where the Crawdads Sing; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 1 

Picoult, Jodi; Leaving Time; Florida; February 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Picoult, Jodi; The Tenth Circle; Florida; February 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 9 

Powers, Kevin; The Yellow Birds; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 1 

Reynolds, Jason; All American Boys; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 7 

Reynolds, Jason; Long Way Down; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 9 

Rivera, Gabby; Juliet Takes a Breath; Florida; July 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 6 

Roberts, Nora; Bed of Roses; Florida; March 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 10 

Roberts, Nora; Remember When; Florida; March 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 2 

Roberts, Nora; Vision in White; Florida; March 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 5 

Rooney, Sally; Normal People; Utah; October 2022; Banned Pending Investigation; 2 

Rowell, Rainbow; Eleanor & Park; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 5 

Rowell, Rainbow; Fangirl; Florida; September 2022; Banned Pending Investigation; 7 

Roy, Arundhati; The God of Small Things; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 8 

Schwab, V. E.; The Invisible Life of Addie LaRue; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 6 

Sepetys, Ruta; Salt to the Sea; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 10 

Sharpe, Tess; The Girls I've Been; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 7 

Showalter, Gena; Lifeblood; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 2 

Shusterman, Neal; Challenger Deep; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 10 

Silvera, Adam; Infinity Son; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 7 

Steven, Laura; The Exact Opposite of Okay; Texas; November 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 8 

Stone, Nic; Dear Justyce; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 6 

Stone, Nic; Dear Martin; Florida; July 2022; Banned from Libraries; 6 

Stone, Nic; Odd One Out; Texas; October 2022; Banned Pending Investigation; 9 

Tahir, Sabaa; A Reaper at the Gates; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 9 

Tahir, Sabaa; A Sky Beyond the Storm; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 3 

Tahir, Sabaa; A Torch Against the Night; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 3 

Taylor, Laini; Strange the Dreamer; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 9 

Thomas, Aiden; Cemetery Boys; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 7 

Thomas, Angie; Concrete Rose; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 10 

Tolkien, J.R.R.; The Return of the King; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 4 

Tolkien, J.R.R.; The Two Towers; Texas; October 2022; Banned from Libraries and Classrooms; 4 

Tolkien, J.R.R.; The Hobbit; The Lord of the Rings; Frisco Independent School District; October 2022; 4 

van Whye, Kevin; Date Me, Bryson Keller; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 6 

Vuong, Ocean; On Earth We're Briefly Gorgeous; Texas; Spring 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 10 

Walker, Alice; The Color Purple; Pennsylvania; February 2023; Banned from Libraries and Classrooms; 5 

White, Kiersten; And I Darken; Texas; October 2022; Banned from Libraries; 3 

Woodson, Jacqueline; Red at the Bone; Florida; AY 2022-2023; Banned from Libraries and Classrooms; 5 

Wright, Richard; Native Son; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 7 

Yancey, Rick; The Last Star; Texas; March 2023; Banned from Libraries; 3 

Yang, Gene Luen; American Born Chinese; Florida; AY 2022-2023; Banned Pending Investigation; 2
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